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Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Βασιλακάκης Μιχαήλ, ως αναπληρωματικός

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως Τακτικός, Βριλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Σπυριδάκη Κωνσταντίνο και 

β) Παπαδογιάννης Θωμάς ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ρεϊζάκη Νικόλαο

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ,

β) Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γαλερό Βασίλειο

ΔΙΚΤΥΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ: 
Ψαρουδάκης Εμμανουήλ ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ: 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βρυλλάκη Στυλιανό

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, 
β) Προβιάς Δημήτριος και 
γ) Τζέτζος Αντώνιος

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Μαλίχιν Ηλιάνα -Μαρία, τακτικό μέλος, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο.

ΕΛΛΗΝΙΚΌΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΌΣ ΣΎΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΏΝ
α) Χριστοφοράκης Μιχαήλ, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γιακουμάκη Γεώργιο, 

β) Δανδουλάκης Mιχαήλ με αναπληρωτή τον Προβιά Δημήτριο.

ΕΘΝΙΚΟ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ (Ε.Ε.Δ.Ε.Γ.Ε.):
Αραπλή Παρασκευή, με αναπληρώτρια τη Μαλίχιν Ηλιάνα- Μαρία.

Α.Κ.Ο.Μ.Μ. - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α: 
Σπυριδάκης Κωνσταντίνος με αναπληρωτή τον Νικηφόρο Παύλο.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Παπαδογιάννης Θωμάς

Οικονομικός Επόπτης: 

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Βρυλλάκης Στυλιανός

Μέλη: 
Αραπλή Παρασκευή 

Βασιλακάκης Μιχαήλ

Γαλερός Βασίλειος 

Γαβαλάς Γεώργιος

Μαλίχιν Ηλιάνα - Μαρία

Νικηφόρος Παύλος

Πολιουδάκης Γεώργιος

Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ

Τζανακάκης Αλέξιος

Τζέτζος Αντώνιος

Τσουντάνης Κωνσταντίνος

Φάλαγγας Κωνσταντίνος

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΛΟΓΗΣ ΤΩΝ 
ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία το Σάββατο, 16 Νοεμβρίου 2024 η διαδικασία εκλογής των 
μελών του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, με συμμετοχή συνολικά 
1.313 εκλογέων. Πρόεδρος του Επιμελητηρίου παραμένει ο επικεφαλής του μοναδικού  συνδυ-
ασμού: «ΕΝΩΜΕΝΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ - ΡΕΘΥΜΝΟ 2024» που συμμετείχε στις 
εκλογές κ. Γιώργος Γιακουμάκης.

Εν αναμονή της έκδοσης της πράξης   οριστικής έκδοσης αποτελεσμάτων - ανακήρυξης 
Πρόεδρου, επιτυχόντων & επιλαχόντων μελών του Διοικητικού Συμβούλιου του επιμελη-
τηρίου Ρεθύμνης, από την εκλογική επιτροπή, τα νέα εκλεγμένα μέλη του Διοικητικού του 
Συμβουλίου είναι τα κάτωθι:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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1. ΕΜΠΟΡΙΚΟ TMHMA

2. ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ TMHMA

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι:

1  ΠΡΟΒΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

2  ΓΑΒΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΖΑΧΑΡΙΑ

3  ΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ  ΜΑΡΚΟΥ

4  ΤΖΑΝΑΚΑΚΗΣ ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

5  ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

6  ΤΖΕΤΖΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΤΟΥ  ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

	    

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι:

1  ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

2  ΡΕΪΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

3  ΤΣΟΥΝΤΑΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ

4  ΜΑΛΙΧΙΝ ΗΛΙΑΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΤΟΥ ΗΛΙΑ

5  ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ*

* Ως επικεφαλής του συνδυασμού εγγεγραμμένος στο τμήμα αυτό

	    

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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3. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ TMHMA
Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι:

1  ΒΑΣΙΛΑΚΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

2  ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

3  ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

4  ΦΑΛΑΓΓΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ

	    

4. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ TMHMA
Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ

Εκλέγονται ως τακτικά μέλη οι:

1  ΒΡΥΛΛΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

2  ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΣ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ

3  ΑΡΑΠΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

4  ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΠΑΥΛΟΣ ΤΟΥ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ

5  ΓΑΛΕΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ

6  ΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ
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Με την ολοκλήρωση των εκλο-
γών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 
ο επικεφαλής του Συνδυασμού: 
«ΕΝΩΜΕΝΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ ΕΠΙ-
ΜΕΛΗΤΗΡΙΟ - ΡΕΘΥΜΝΟ 2024», 
Γεώργιος Γιακουμάκης, εξ ονό-
ματος και για λογαριασμό όλων 
των υποψηφίων που συμμετείχαν 
στις εκλογές (15-16/11/2024), 
εκφράζει τις θερμότερες ευχαρι-
στίες του:

1. Στους 1313 (χίλιους τριακόσιους 		
δέκα τρεις) επιχειρηματίες – μέλη του 
Επιμελητηρίου που συμμετείχαν στις 
εκλογές και με την ψήφο τους εξέλε-
ξαν τη νέα διοίκηση του φορέα.

Η παρουσία και η ψήφος τους ήταν πο-
λύτιμες, καθώς συμβάλλουν στη δια-
μόρφωση του μέλλοντος και τη δημο-
κρατική λειτουργία του Επιμελητηρίου.Η 
συμμετοχή τους δείχνει το ενδιαφέρον 
και τη δέσμευσή τους για τα κοινά, και 
αυτό είναι κάτι που αξίζει να αναγνωρι-
στεί και να τιμηθεί. Κάθε ψήφος μετράει 
και η φωνή τους έχει δύναμη. Μαζί μπο-
ρούμε να χτίσουμε ένα καλύτερο Επιμε-
λητήριο για όλους μας.

2.	Στα μέλη της Εκλογικής Επιτροπής και 
γενικότερα τους εργαζομένους του 
Επιμελητηρίου για τη συνεργασία και 
την άψογη προετοιμασία και διενέρ-
γεια των εκλογών.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΝΕΟΕΚΛΕΓΕΙΣΑΣ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ 
ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
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Το Ελληνοαμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο (https://www.
amcham.gr/)  στα πλαίσια της υλοποιούμενης ίδρυσης του 
νέου παραρτήματος του στην Κρήτη, πραγματοποίησε ενημερω-
τική συνάντηση η οποία  έλαβε χώρα  την περασμένη Πέμπτη, 7 
Νοεμβρίου στο ξενοδοχείο «Μέγαρο» στο Ηράκλει 

Στη συνάντηση παρέστη ο Πρόεδρος του Ελληνοαμερικανικού 
Εμπορικού Επιμελητηρίου, κ. Νίκος Μπακατσέλος, ο οποίος 
παρουσίασε τις προοπτικές που δημιουργεί το νέο παράρτημα για 
την Κρήτη και ανέλυσε τις δράσεις που θα αναληφθούν για την 
ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στο νησί. Παράλ-
ληλα, παρουσίασε τις  μελλοντικές συνεργασίες και οι ευκαιρίες 
που προκύπτουν για την τοπική κοινότητα μέσα από την ένταξη 
στο Επιμελητήριο.          

Η ίδρυση του παραρτήματος στην Κρήτη αποτελεί σημαντικό 
βήμα για την ενίσχυση των επιχειρηματικών δεσμών μεταξύ των 
ΗΠΑ και της τοπικής επιχειρηματικής κοινότητας. Στόχος είναι η 
υποστήριξη των κρητικών επιχειρήσεων που επιθυμούν να επε-
κταθούν στις αγορές των ΗΠΑ, καθώς και η προώθηση νέων 
επενδυτικών ευκαιριών για την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας.          

Η πρωτοβουλία αυτή αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω τις 
εμπορικές σχέσεις Ελλάδας και ΗΠΑ, ενώ παράλληλα θα προ-
σφέρει νέες δυνατότητες δικτύωσης και στήριξης για τις κρητι-
κές επιχειρήσεις.



Με την ολοκλήρωση των εκλογών του Επιμελητηρί-
ου Ρεθύμνης, ο επικεφαλής του Συνδυασμού: «ΕΝΩ-
ΜΕΝΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ – ΡΕΘΥΜΝΟ 
2024», Γεώργιος Γιακουμάκης, εξ ονόματος και για 
λογαριασμό όλων των υποψηφίων που συμμετείχαν 
στις εκλογές (15-16/11/2024), εκφράζει τις θερμό-
τερες ευχαριστίες του:

1. Στους 1313 (χίλιους τριακόσιους 		  δέκα τρεις) επι-
χειρηματίες – μέλη του Επιμελητηρίου που συμμετείχαν στις 
εκλογές και με την ψήφο τους εξέλεξαν τη νέα διοίκηση του 
φορέα.

Η παρουσία και η ψήφος τους ήταν πολύτιμες, καθώς συμ-
βάλλουν στη διαμόρφωση του μέλλοντος και τη δημοκρατική 
λειτουργία του Επιμελητηρίου.Η συμμετοχή τους δείχνει το εν-
διαφέρον και τη δέσμευσή τους για τα κοινά, και αυτό είναι κάτι 
που αξίζει να αναγνωριστεί και να τιμηθεί. Κάθε ψήφος μετράει 

Το παρών στην εκδήλωση έδωσαν βουλευτές 
της Κρήτης,  ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. 
Σταύρος Αρναουτάκης, μέλη Διοικήσεων 
Επιμελητηρίων και εκπρόσωποι φορέων επι-
χειρηματικότητας του νησιού.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε  
από τον Πρόεδρο του, και Πρόεδρο του 
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμ-
βουλίου Κρήτης κ. Γιώργο Γιακουμάκη 
και τον εκπρόσωπο της Διοίκησης του, μέ-
λος της Διοικ. Επιτροπης και υπεύθυνου 
ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων κ. 
Κωνσταντίνο Σπυριδάκη.  

Ο κ. Γιακουμάκης, στην παρέμβαση του 
δήλωσε ότι η πρωτοβουλία αυτή αναμέ-
νεται να ενισχύσει τόσο την εξωστρέφεια 
όσο και τις εξαγωγικές προοπτικές των 
κρητικών επιχειρήσεων. Επίσης, μεταξύ 
άλλων, κάλεσε τους φορείς του νησιού να 
συνεργαστούν ούτως  ώστε να εξασφαλι-
στεί η απρόσκοπτη εκτέλεση των εμβλη-
ματικών για την Κρήτη έργων,  όπως αυτό 
του νέου αεροδρομίου στο Καστέλι

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Επίτιμη Δημότης του Δήμου Ρεθύμνης ανακηρύχθηκε το μεσημέρι του Σαββάτου η Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, σε μία ξεχωριστή και συγκινητική τελετή που πραγματοποιήθηκε στο Σπίτι του 
Πολιτισμού. Το παρών στην εκδήλωση έδωσε πλήθος εκπροσώπων τοπικών αρχών, φορέων και ακαδημαϊκών.

Στην εκδήλωση παρέστη και επέδωσε συμβολικά δώρα στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ο Πρόεδρος του Επι-
μελητηρίου Ρεθύμνης,  Γιώργος Γιακουμάκης.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗΣ ΤΗΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΥΡΙΑΣ
ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ  ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ ΩΣ 
ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΔΗΜΟΤΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΠΛΕΟΝ ΤΩΝ 3,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
ΣΕ 1.283 ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΑ 

ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ 
ΤΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Μετά από σειρά επαφών τόσο στην Κρήτη όσο και στην Αθήνα, του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης (Π.Ε.
Σ.Κ.) και του Προέδρου του και Προέδρου του   Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ.  Γιώργο Γιακουμάκη καθώς και  σχετικών με το 
θέμα  παρεμβάσεων,  μέσω  υπομνημάτων των Επιμελητήριων  του νησιού προς τα συναρμόδια υπουργεία,  εγκρίθηκε και 
υπεγράφη από τον υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Χρήστο Στυλιανίδη, η αποδέσμευση του ποσού των 
14.642.070 € για την πληρωμή του σκέλους του Μεταφορικού Ισοδυνάμου που αφορά σε 8.655 επιχειρήσεις.  Για τις επιχειρή-
σεις της Κρήτης, το συνολικό ποσό πληρωμών υπερβαίνει τα 3,5 εκατομμύρια Ευρώ (ποσοστό 24% του συνόλου για τις επιχει-
ρήσεις των  νησιών της χώρας).

Οι πληρωμές που προωθούνται άμεσα, αφορούν αιτήσεις επιχειρήσεων για τις οποίες έχει ολοκληρωθεί ο τακτικός έλεγχος του 
α΄ εξαμήνου του 2022 , καθώς επίσης  και του β΄ εξαμήνου του 2022, για αιτήσεις συνολικού ύψους έως 2.000 € αιτούμενου 
ΑΝΗΚΟ (Αντιστάθμισμα Νησιωτικού Κόστους).

Αναφορικά με τις αιτήσεις του β΄ εξαμήνου του 2022, με εντολή της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, διενερ-
γείται μέσω του ΕΦΕΠΑΕ, εκτεταμένος έκτακτος έλεγχος σε 2.190 επιχειρήσεις με αιτούμενο ΑΝΗΚΟ άνω των 2.000 €. Ο Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γιώργος  Γιακουμάκης είχε  κατά το προηγούμενο διάστημα πραγματοποιήσει αρκετές συναντήσεις με 
τον Υπουργό και στελέχη του Υπουργείου στην Αθήνα, και έχει στείλει επανειλημμένα επιστολές, με τελευταία την επιστολή προς 
τον Υπουργό Ναυτιλίας κ. Χ. Στυλιανίδη (από 16-9-24), για το θέμα της υπερβολικής καθυστέρησης των πληρωμών για το μέτρο 
του Μεταφορικού Ισοδύναμου στις επιχειρήσεις της Κρήτης.  Ταυτόχρονα, το ίδιο ζήτημα είχε τεθεί επιτακτικά σε συναντήσεις του 
Υπουργού Χ. Στυλιανίδη  με τον Πρόεδρο και μέλη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου, κατά  τη διάρκεια των εργασιών της διευρυ-
μένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, την οποία φιλοξένησε το Επιμελητήριο 
Ρεθύμνης, στις 9 Μαρτίου του 2024.

Το Μεταφορικό Ισοδύναμο είναι ένα ουσιαστικό μέτρο για την στήριξη των νησιωτικών επιχειρήσεων και ειδικά της Κρήτης.   Το συ-
γκεκριμένο πολύ σημαντικό μέτρο, αποτελεί κάτι για το οποίο τα Επιμελητήρια, οι παραγωγικοί και αυτοδιοικητικοί φορείς της Κρήτης 
έχουν δώσει μεγάλο αγώνα ώστε συμπεριλαμβάνει την Κρήτη ως επιλέξιμη Περιφέρεια, όπως και  στο να επεκταθεί το μέτρο για να 
περιλαμβάνει σχεδόν όλους τους σημαντικούς ΚΑΔ των επιχειρήσεων του νησιού.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης θα συνεχίσει και θα εντείνει τις προσπάθειες του για την διευθέτηση του υπόλοιπου οφειλόμενου ποσού, 
προς τους δικαιούχους, για την ενίσχυση των δικαιούχων επιχειρήσεων-  μελών του.
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗΝ 6η 
ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ 
ΕΚΛΕΓΜΕΝΩΝ ΣΤΑ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ

Με επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της 6ης Εθνικής Συν-
διάσκεψης Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών εκλεγμένων στα 
Επιμελητήρια  όλης της χώρας, το Σάββατο 2 Νοεμβρίου στον 
Πειραιά. Η φετινή συνδιάσκεψη, συγκεκριμένα, οργανώθηκε από 
το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Πειραιά, υπό την αιγίδα της Κε-
ντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, με συνδιοργανωτές 
όπως κάθε χρόνο το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών και 
το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.

Όταν ξεκίνησε αυτή η «ιδέα», κανείς δεν φαντάζονταν ότι η 6η 
Εθνική Συνδιάσκεψη Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών εκλεγμέ-

νων στα Επιμελητήρια θα έφτανε σε τόσο σύντομο χρονικό διά-
στημα σε αυτό το επίπεδο, όχι μόνο συμμετοχών απ` όλη την Ελ-
λάδα, αλλά κυρίως των απόψεων και των προτάσεων που κάθε 
φορά ακούγονται σε αυτή τη εθνική συνάντηση, πολλές από τις 
οποίες, στη συνέχεια, παίρνουν ακόμα πιο θεσμικό χαρακτήρα και 
τελικά γίνονται αποδεκτές από τα αρμόδια κυβερνητικά κλιμάκια. 
Μια τέτοια συζήτηση έγινε, λοιπόν, το Σάββατο το απόγευμα για 
κάθε ασφαλιστικό διαμεσολαβητή  που αφορά την δυναμική σχέ-
ση μεταξύ της Οικονομίας της Υγείας και της Ιδιωτικής Ασφάλιση 

στον Πειραιά

12

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το Υπουργείο Υγείας  σε συνεργασία  με την Ένωση 
Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδας ξεκίνησαν τη συζήτη-
ση σχετικά με την δημιουργία ασφαλιστικών προγραμμάτων 
με τα οποία οι ασφαλισμένοι θα μπορούν να καλύπτονται 
και στα δημόσια νοσοκομεία, αποκάλυψε ο υπουργός υγείας  
Άδωνις Γεωργιάδης. 

Κατά την διάρκεια της συζήτησης ανάμεσα στους κ. Α. Γε-
ωργιάδη, Βασίλη Αποστολόπουλο, Γιάννη Καντώρο, Αθ. 
Βοζίκη και Γ. Χατζηθεοδοσίου και την εκπρόσωπο της Επι-
τροπής Ανταγωνισμού κας Γαβαλά τονίστηκε ότι ουσιαστικά 
το παρόν μοντέλο συνεργασίας μεταξύ ιδιωτικών ασφαλι-
στικών και ιδιωτικών κλινικών είναι ξεπερασμένο και με 
ημερομηνία λήξης. Οι δημογραφικές εξελίξεις, η εκτίναξη 
του κόστους νοσηλείας και η έλλειψη κρεβατιών στις ιδι-

ωτικές κλινικές έχουν δημιουργήσει τις τεράστιες αυξήσεις 
στα ασφάλιστρα  που διώχνουν τους ασφαλισμένους απ’ τον 
κλάδο. 

Οι συμμετέχοντες εστίασα, επίσης, στην ανάγκη δημιουργίας  
πρωτοβάθμιας  περίθαλψης με έμφαση στην πρόληψη και 
επεσήμαναν ότι θα πρέπει να γίνουν προσπάθειες συμπρά-
ξεων μεταξύ ιδιωτικού και δημόσιου τομέα υγείας αλλά και 
ιδιωτικής ασφάλισης με δημόσιο τομέα υγείας. 

Ο κ. Χατζηθεοδοσίου (πρόεδρος ΕΕΑ) τόνισε ότι χρειάζε-
ται να δημιουργηθεί τιμοκατάλογος στις ιατρικές υπηρεσίες 
προκειμένου να ελέγχεται το κόστος παροχής ιατρικών υπη-
ρεσιών και να δοθούν φορολογικά και εισοδηματικά κίνητρα 
για τις ασφαλίσεις υγείας. 
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησε η κ. Αναστα-
σία  Μανώλα, μέλος του ΔΣ κι αντιπρόεδρος  του τμήματος 
Υπηρεσιών. Η κυρία Μανώλα  τόνισε ότι: «υπάρχει τεράστια 
ανάγκη να δημιουργηθεί το πλαίσιο, που θα εξασφαλίζει 
απρόσκοπτη και ισότιμη πρόσβαση όλων σε ποιοτικές  υπη-
ρεσίες υγείας. Ήδη  παρουσιάζεται μια αυξητική τάση στη 
δυσκολία πρόσβασης λόγω  κόστους των νοσηλείων αλλά 
και περιορισμένης δυνατότητας εξυπηρέτησης όλων των  πε-
ριστατικών. Πάνω από 5 δις  βγαίνουν από την  τσέπη των 
ιδιωτών για δαπάνες υγείας ετησίως. Όλοι μαζί πρέπει να 
συντονίσουμε τις ενέργειες  μας  και να συνεχίσουμε να πιέ-
ζουμε  για  ακόμη μεγαλύτερες  φοροελαφρύνσεις  και άλλα 
κίνητρα, ώστε η ασφάλιση να  προτεραιοποιηθεί  ως  επιλογή  

προστασίας   ατόμων και επιχειρήσεων από πιθανούς  κινδύ-
νους. Το ποσοστό ασφάλισης σε μια κοινωνία είναι  δείκτης 
ωρίμανσης και οικονομικής  ανάπτυξης κι η πολιτεία οφείλει 
να δημιουργήσει τα κίνητρα»

Ο ρόλος  της διαμεσολάβησης στις  αποφάσεις που λαμβάνο-
νται  από την πολιτεία είναι πλέον ενεργός και  πολύ κρίσιμος. 
Η επόμενη μέρα στην υγεία απαιτεί νέο μοντέλο λειτουργίας 
και άμεση εποπτεία στα ολιγοπώλια  που δημιουργούνται .

Σε κάθε συνδιάσκεψη αναδεικνύονται βασικά θέματα  
που απασχολούν τους επαγγελματίες, μεταφέρονται από 
όλη τη χώρα μηνύματα και δημιουργείται υπόβαθρο για 
την συνέχεια.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ  

ΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ - AEBR

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε στις εργασίες της Γενικής 
Συνέλευσης της Ένωσης Ευρωπαϊκών Συνοριακών Περιο-
χών (AEBR) από 24 - 25 Οκτωβρίου 2024 στο Trysil, περιοχή 
που βρίσκεται στα σύνορα Σουηδίας-Νορβηγίας. Στη Γενική Συ-
νέλευση, η συζήτηση κατέδειξε τον μεγάλο προβληματισμό λόγω 
των εξελίξεων στα εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης. Το AEBR 
παροτρύνει την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη μέλη της να 
εφαρμόζουν συνοριακούς ελέγχους βασιζόμενοι αποκλειστικά σε 
αντικειμενικά κριτήρια, με ιδιαίτερη έμφαση στη διατήρηση του 
χώρου Σένγκεν και στη διασυνοριακή συνεργασία. Υποστηρίζει 
επίσης την ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας και του συ-
ντονισμού μεταξύ των χωρών για την αντιμετώπιση προκλήσεων 
όπως η παράνομη μετανάστευση χωρίς την προσφυγή σε επανα-
λαμβανόμενους συνοριακούς ελέγχους.

Στα πλαίσια της συμμετοχής τους στις εργασίες της συνέλευσης, 
πραγματοποιήθηκαν σημαντικές παρεμβάσεις  από  τον Πρόε-
δρο του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης/ 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γιώργο Γιακουμάκη και τον Αντι-
προέδρο του Ευρωπαϊκού Δικτύου Νησιωτικών Επιμελητηρίων 
και μέλος της Διοίκησης του, Νίκο Ρεϊζάκη. Ειδικότερα, προ-
βληματισμός εκφράσθηκε για την αύξηση των μεταναστευτικών 

ροών στα νότια σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδικότε-
ρα στα νότια της Κρήτης εξαιτίας των πρόσφατων συνθηκών 
που έχουν δημιουργηθεί. Επιπρόσθετα,  στις εργασίες έγινε από 
τους συνέδρους παρουσίαση της κατάστασης που επικρατεί στην 
Μέση Ανατολή, όπου οι εκπρόσωποι της  Ένωσης εξέφρασαν τον 
έντονο προβληματισμό τους για την κλιμάκωση της έντασης που 
παρατηρείται στην περιοχή, ενώ αναφέρθηκαν στην ανάγκη να 
σταματήσουν οι εχθροπραξίες 

Η AEBR αποφάσισε  να εκδώσει αυτό το ψήφισμα  για τα συμπε-
ράσματα των εργασιών της Συνέλευσης,  το οποίο θα προωθηθεί   
στα αρμόδια ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, τονίζοντας τη σημασία 
μιας ενοποιημένης ευρωπαϊκής προσέγγισης και την προστασία 
των παραμεθόριων περιοχών από τις αρνητικές συνέπειες των 
συχνών μέτρων συνοριακού ελέγχου.

Η Ένωση Ευρωπαϊκών Παραμεθόριων Περιοχών (AEBR), ένα 
δίκτυο με περισσότερες από 100 παραμεθόριες περιοχές και 
ευρωπεριφέρειες σε όλη την Ευρώπη. Έχει δεσμευτεί να εκπρο-
σωπεί τα συμφέροντα των παραμεθόριων περιοχών και να υπο-
στηρίζει τον εποικοδομητικό διάλογο μεταξύ των κρατών μελών 
για την ενίσχυση της συνεργασίας.
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Συμμετοχή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στη Γενική Συνέλευση της  Ένωσης Ευρωπαϊκών 
Συνοριακών Περιοχών - AEBR στο Trysil της Νορβηγίας - Σημαντικές οι παρεμβάσεις  

των εκπρόσωπων του στις εργασίες της συνέλευσης



To Επιμελητήριο Ρεθύμνης, στα πλαίσια της συμμετοχής του στην ομάδα φορέων της 
πρωτοβουλίας «Κρήτη Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026», συμμετείχε στην 
1η Συνάντηση Εργασίας της ''Επιτροπής Ενδιαφερομένων Μερών'', η οποία πραγματοποι-
ήθηκε διαδικτυακά  την Παρασκευή 25 Οκτωβρίου. 
Αντικείμενο της συνάντησης ήταν η προετοιμασία των φορέων της Περιφέρειας Κρήτης στα καθήκοντα που δημιουργεί η μεγάλη 
διάκριση που αποτελεί η απονομή του Βραβείου “Κρήτη Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026”, που οριστικοποιήθηκε στις 9 
Οκτωβρίου του 2024.Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετέχει σε αυτή την πολύ σημαντική, κοινή προσπάθεια ανάδειξης του γαστρο-
νομικού πλούτου του νησιού μας, γεγονός που αναμένεται να ενισχύσει ανυπολόγιστα το Brand name  Κρήτη αλλά και έμμεσα την 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων του νησιού. Το Επιμελητήριο εκπροσωπήθηκε στη συνάντηση από  τον Αντιπροέδρο του κ. Εμ-
μανουήλ Ψαρουδάκη ο οποίος παρουσίασε τις θέσεις του Επιμελητηρίου για τις βέλτιστες  πρακτικές  ανάδειξης του γαστρονομικού 
θησαυρού του νησιού μας.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΣΕ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ 
«ΚΡΗΤΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ 2026»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η ανακήρυξη της Κρήτης ως «Ευρωπαϊκή Γαστρονομική Περιφέρεια» για το 2026 πραγματοποιήθηκε από το Διεθνές Ινστιτούτο 
Γαστρονομίας, Πολιτισμού, Τεχνών και Τουρισμού (International Institute of Gastronomy, Culture, Arts & Tourism - IGCAT), και, σε 
συνεργασία και με την υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης στοχεύει στη δημιουργία ενός σταθερού συστήματος συνεργασιών μεταξύ 
τοπικών αρχών, πανεπιστημίων, ερευνητικών ιδρυμάτων, επιχειρήσεων, και της κοινωνίας. Η πρωτοβουλία εργάζεται με απώτερο 
σκοπό το να συνενώσει όλους τους εμπλεκόμενους  φορείς σε ένα οργανωμένο σύνολο-σύστημα για την προώθηση του Κρητικού 
Διατροφικού Πολιτισμού.
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ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

ΠΛΕΥΡΟ ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ 

ΣΤΗΝ ΔΙΕΘΝΗ 

ΕΚΘΕΣΗ SIAL PARIS 
2024, ΑΠΟ 19 ΕΩΣ 

23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμβάλλοντας στην 
προβολή της τοπικής παραγωγής σε διεθνές επίπεδο 
συμμετείχε, στο  πλευρό επιχειρήσεων - μελών του 
και σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης και τα 
υπόλοιπα Επιμελητήρια του νησιού, στην παγκοσμί-
ου φήμης έκθεση τροφίμων και ποτών SIAL Paris 
2024, που πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι, από τις 19 
έως τις 23 Οκτωβρίου 2024.
Η αποστολή του Επιμελητηρίου αποτελείτο από τον Πρόεδρο του και 
Πρόεδρο του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης 
κ. Γιώργο Γιακουμάκη και τον εκπρόσωπο της Διοίκησης του, μέλος 

της Διοικ. Επιτροπής και υπεύθυνου ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρή-

σεων κ. Κωνσταντίνο Σπυριδάκη. Η SIAL Paris αποτελεί μία από τις 

κορυφαίες εκθέσεις στον δυναμικό και έντονα εξελισσόμενο τομέα των 

τροφίμων και ποτών, προσελκύοντας χιλιάδες εκθέτες και επισκέπτες 

από όλο τον κόσμο.
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Στην Έκθεση συμμετείχαν  παρουσιάζοντας τα 

προϊόντα τους  και διευρύνοντας την εξωστρέ-

φεια τους, 2 επιχειρήσεις μέλη του Επιμελητηρί-

ου Ρεθύμνης, οι:

• ΕΥΟΣΜΟΣ Α.Ε.(Ελαιώνες Μανωλάκη 

https://evosmos-sa.gr/  ) και 

•ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ ΕΠΕ  (Ladi Τσουδερός Z

https://www.laditsouderos.gr/ )

που δραστηριοποιούνται στους  τομείς της  

παραγωγής, τυποποίησης και εμπορίας 

ελαιολάδου. 

Η παρουσία στην  διοργάνωση αυτή 

εντάσσεται στο πλαίσιο των ενεργειών 

του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την 

υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέ-

φειας των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσε-

ων στην διεθνή αγορά.
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OΛΟΙ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΤΟΥ ΕΝΩΤΙΚΟΥ 
ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ«ΕΝΩΜΕΝΟ ΚΑΙ 
ΙΣΧΥΡΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ - ΡΕΘΥΜΝΟ 
2024» ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Η Εκλογική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, σε συνεδρίασή της, την Παρασκευή 18 Οκτωβρίου 2024 ανακήρυξε τους 
υποψηφίους για την ανάδειξη νέας διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στις εκλογές που θα πραγματοποιηθούν στις 15 και 16 
Νοεμβρίου 2024, και οι οποίοι υπέβαλαν αίτηση κανονικά και έχουν τα νόμιμα προσόντα.

Αίτηση υποψηφιότητας υπέβαλε ο συνδυασμός «ΕΝΩΜΕΝΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ - ΡΕΘΥΜΝΟ 2024»,  με επικεφαλής 
τον σημερινό Πρόεδρο κ. Γεώργιο Γιακουμάκη, απαρτιζόμενος από 42 υποψηφίους.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΜΗΜΑ
Γαβαλάς Γεώργιος του Ζαχαρία
Λιόκαλος Γεώργιος του Εμμανουήλ
Ξηράκης Γεώργιος του Νικολάου
Ξυδάκης Ηρακλής του Γεωργίου
Παπαδάκη Βαρβάρα του Παντελή
Παπαδάκης Αντώνιος του Νικολάου
Πολιουδάκης Γεώργιος του  Μάρκου
Προβιάς Δημήτριος του Γεωργίου
Τζανακάκης Αλέξιος του Γεωργίου
Τζέτζος Αντώνιος του  Δημητρίου
Τσικιντίκου Αθηνά του Κωνσταντίνου
Ψαρουδάκης Εμμανουήλ του Γεωργίου

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ
Αυγενάκης Εμμανουήλ του Ευαγγέλου

Βολτυράκης Σταύρος του Στυλιανού

Γιακουμάκης Γεώργιος του Αθανασίου

Καθαράκη Μαρία του Ανδρέα

Λαδιανός Ιωάννης του Αντωνίου

Μαλίχιν Ηλιάννα του Ηλία

Πανταλός Αριστείδης του Μάρκου

Ρεϊζάκης Νικόλαος του Γεωργίου

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος του Γεωργίου

Τσουντάνης Κωνσταντίνος του Ιωάννη

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
Βασιλακάκης Μιχαήλ του Γεωργίου
Δανδουλάκης Μιχαήλ του Κωνσταντίνου
Κεραμιανός Κωνσταντίνος του Ιωάννη
Σκορδίλης Αργύρης του Γεωργίου
Φάλαγγας Κωνσταντίνος του Ιωάννη
Φανουργάκη Αικατερίνη  του Ιωάννη
Χλιαουτάκης Εμμανουήλ του Κωνσταντίνου
Χριστοφοράκης Μιχαήλ του Χριστόφορου

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΜΗΜΑ
Αραπλή Παρασκευή του Αντωνίου
Βρυλλάκης Στυλιανός του Εμμανουήλ
Γαλερός Βασίλειος του Ανδρέα
Ζωνουδάκη Χαρίκλεια του Εμμανουήλ
Μανιουδάκης Μιχαήλ του Εμμανουήλ
Μανώλα Αναστασία του Δημητρίου
 Μιχαλάκη Κερκύρα του Γεωργίου
Νικηφόρος Παύλος του  Γεωργίου
Παπαδογιάννης Θωμάς του Γρηγορίου
Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ
Τσακανίκα Αναστασία του  Χρήστου
Χάσικος Μιχαήλ του Βασιλείου

Οι υποψήφιοι του συνδυασμού ανά τμήμα έχουν ως εξής:
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SOCCA 
CHAMPIONS 
LEAGUE ΣΤΟ 
ΡΕΘΥΜΝΟ! ΜΕ 
ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕ-
ΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ, 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΠΙ-
ΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Η ποδοσφαιρική πανδαισία που γοήτευσε, συνάρπασε και άφησε έναν πολύ έντονο 
και ανεξίτηλο αποτύπωμα στα δρώμενα του Ρεθύμνου και της Κρήτης και στα εν 
Ελλάδι ποδοσφαιρικά χρονικά επίστρεψε σε μια διαφορετική και άκρως ελκυστι-
κή έκδοση για να μαγέψει το κοινό με την σημαντική υποστήριξη της Περιφέρειας 
Κρήτης, του Δήμου Ρεθύμνου & του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η «πόλη των γραμμάτων και των τεχνών» αποτελεί πλέον και πόλη, ή μάλ-
λον «πρωτεύουσα του mini ποδοσφαίρου», στους μαγικούς ρυθμούς του οποίου 
πραγματοποιήθηκε για τρίτη φορά από τις 17 έως τις 22 Οκτωβρίου του 2024, σε 
μια ατμόσφαιρα ατέρμονου και φαντασμαγορικού φεστιβάλ!

Επί τέσσερις ημέρες, από τις 09.00 έως τα μεσάνυχτα η καρδιά του mini ποδοσφαί-
ρου είχε επίκεντρο τέσσερις ειδικώς διαμορφωμένους αγωνιστικούς χώρους ενός 
γηπέδου που έχει συνδεθεί άρρηκτα με την ποδοσφαιρική ιστορία του Ρεθύμνου και 
ολόκληρης της Κρήτης.

Mε 70 ομάδες από 25 χώρες
Στη διοργάνωση του SOCCA Champions League  συμμετείχαν 70 ομάδες οι οποί-
ες προέρχονται από 30 χώρες απ’ όλο τον κόσμο, ενώ καθημερινά θα διεξάγονται 
60 αγώνες και το Ρέθυμνο θα φιλοξενήσει περίπου 1.500 μέλη της οικογένειας 
του αθλήματος.



ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις - μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Τουρισμό μαζί με την οικεία Στρατηγική 
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, τέθηκε σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευ-
ση από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σε συνεργασία με το Υπουρ-
γείο Τουρισμού. Το νέο αυτό Πλαίσιο έρχεται να καλύψει το κενό που δημιουργήθηκε 
στον υπερκείμενο χωροταξικό σχεδιασμό, έπειτα από την ακύρωση των προγενέστε-
ρων ΕΧΠ Τουρισμού του 2009 και 2013.
Η ΚΕΕΕ επισημαίνει, στην παρέμβαση της στον δημόσιο διάλογο, ότι  το νέο υπό διαβούλευση σχέδιο κατηγοριοποιεί το σύνολο της 
ελληνικής επικράτειας σε 5 ομάδες, ανάλογα την τουριστική ανάπτυξη. Ο δείκτης που κρίθηκε ως ο πλέον αντιπροσωπευτικός για 
το σκοπό αυτό, είναι ο λόγος κλίνες/1000 στρ. έκτασης, σε επίπεδο Δημοτικής Ενότητας. Βέβαια, στον αριθμό των κλινών, εκτός από 
τις κλίνες των τουριστικών καταλυμάτων, θα έπρεπε να συνυπολογίζονται και οι βραχυχρόνιες μισθώσεις (airbnb).

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΚΕΕΕ ΓΙΑ ΤΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
Υπόμνημα προέδρου ΚΕΕΕ, Ι. Μασούτη, προς τον υπουργό 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Θ. Σκυλακάκη:
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Αξιολογώντας το υπό διαβούλευση ΕΧΠ-Τ, στα θετικά του συγκαταλέγονται ότι απαιτείται αναθεώρηση ή τροποποίηση των υφιστά-
μενων σχεδίων, προκειμένου να καταργηθούν ή να αναδιατυπωθούν οι διατάξεις εκείνες που δημιουργούν αντιθέσεις ή αντιφάσεις. 
Επίσης, σε θετική κατεύθυνση είναι οι ρυθμίσεις για τα ξενοδοχεία σε εκτός σχεδίου περιοχές, γεγονός που συμβάλλει στην οργάνωση 
και ρύθμιση του εξωαστικού χώρου, όπως και οι προτάσεις που γίνονται για τις αναγκαίες υποστηρικτικές υποδομές στους τομείς 
των μεταφορών, της ύδρευσης, της διαχείρισης υγρών και στερεών αποβλήτων, της ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών και της υγείας, 
οι οποίες δεν αφορούν μόνο τις περιοχές τουριστικής προτεραιότητας, αλλά το σύνολο της επικράτειας εν γένει. Ειδικότερα για τον 
νησιωτικό χώρο, ο οποίος κατά τους θερινούς μήνες, δέχεται ιδιαίτερα αυξημένες πιέσεις, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη μέριμνα για 
την ολοκλήρωση και την αναβάθμιση των υποδομών ύδρευσης και ενέργειας

Υπάρχουν και ορισμένα σημεία, για τα οποία θα πρέπει να υπάρξει περαιτέρω εξειδίκευση. Επί παραδείγματί, η ποσόστωση του 
αριθμού των χώρων τουρισμού διαμοιρασμού (πλατφορμών βραχυχρόνιας μίσθωσης πχ Airbnb, Booking) προς τις κλίνες των κύ-
ριων τουριστικών καταλυμάτων, αποδεικνύει την προώθηση των μεγάλων και all inclusive ξενοδοχειακών μονάδων, έναντι των 
μικρότερων καταλυμάτων που συνεισφέρουν στην τοπική οικονομία.

«Η ΚΕΕΕ προτίθεται να παρέμβει και στη δημόσια διαβούλευση με ουσιαστικό τρόπο ώστε οι αλλαγές που αφορούν την του-
ριστική ανάπτυξη της χώρας να γίνουν προς όφελος όλων των ελληνικών επιχειρήσεων με σεβασμό στο περιβάλλον, την 
χωροταξία και τις τοπικές κοινωνίες» δήλωσε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Ιωάννης Μασούτης. 
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Από την Ομοσπονδία Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης γνωστοποιείται η σύνθεση του νέου 
Διοικητικού Συμβουλίου, που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 30ης Σεπτεμβρίου 2024 και 
συγκροτήθηκε σε σώμα στις 9  Οκτωβρίου 2024 και είναι η εξής:

ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ 
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 
ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΚΡΗΤΗΣ

	    
AΞΙΩΜΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

B’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

Γ’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΠΟΠΤΗΣ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΠΟΠΤΗΣ

ΜΕΛΟΣ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ

ΚΟΥΜΑΝΤΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ

ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΑΚΗΣ  ΠΑΥΛΟΣ

ΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΚΩΣΤΑΣ

ΤΖΩΡΤΖΗΣ  ΜΑΝΩΛΗΣ

ΧΟΥΣΤΟΥΛΑΚΗΣ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

ΤΣΙΚΙΝΤΙΚΟΥ  ΑΘΗΝΑ

ΔΙΓΕΝΑΚΗΣ  ΧΑΡΙΔΗΜΟΣ

ΒΟΥΡΛΑΚΗΣ  ΝΙΚΟΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΧΑΝΙΩΝ

ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΣΗΤΕΙΑΣ

ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΡΕΘΥΜΝΟΥ

ΧΑΝΙΩΝ

ΧΑΝΙΩΝ

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ  ΚΡΗΤΗΣ
                                                    ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ                                          ΠΡΟΕΔΡΟΣ

                                                  ΤΖΩΡΤΖΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ                          ΚΟΥΜΑΝΤΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Άνοδο 6,1% παρουσίασε η επιβατική κί-
νηση στα 24 αεροδρόμια διαχείρισης της 
ΥΠΑ κατά το χρονικό διάστημα Ιανουα-
ρίου - Σεπτεμβρίου του 2024. 
Ειδικότερα σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία, 
το σύνολο των επιβατών (αφίξεις και αναχωρή-
σεις επιβατών εξωτερικού και εσωτερικού) 9μη-
νου 2024 (Ιανουάριος - Σεπτέμβριος) έφτασε τους 
9.984.655 επιβάτες, έναντι 9.413.077 επιβατών το 
αντίστοιχο διάστημα του 2023. 

Αύξηση 8,7% σε σχέση με πέρυσι προκύπτει και 
στην επιβατική κίνηση για το 9μηνο του έτους 
2024 στο σύνολο των αεροδρομίων της χώρας 
που διεξάγονται εμπορικές πτήσεις (39 αεροδρό-
μια: 24 ΥΠΑ, 14 FRAPORT GREECE, ΔΑΑ). 

Συγκεκριμένα η επιβατική κίνηση το χρονικό διά-
στημα Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2024 έφτασε τα 
65.133.705, έναντι 59.901.542 επιβατών το αντί-
στοιχο χρονικό διάστημα του 2023.

ΥΠΑ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 
65,1 ΕΚΑΤ. ΕΠΙΒΑ-

ΤΕΣ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ 

ΣΤΟ 9ΜΗΝΟ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• 57% των καταναλω-
τών που συμμετείχαν 

στην παγκόσμια έρευ-
να της ΕΥ θέλουν να 

«δουν», να «αγγίξουν» 
και να «αισθανθούν» τα 

προϊόντα πριν τα αγο-
ράσουν

• 55% των κατανα-
λωτών ανησυχούν για 
το αυξανόμενο κόστος 

ζωής, ενώ πάνω από 
72% εστιάζουν περισ-

σότερο στη σχέση ποιό-
τητας/τιμής

• 66% των καταναλω-
τών θεωρούν τα προϊό-
ντα ιδιωτικής ετικέτας 

εξίσου καλά με τα επώ-
νυμα, ενώ 38% δε σχε-

διάζουν να επιστρέψουν 
σε επώνυμα προϊόντα

ΈΡΕΥΝΑ ERNST & YOUNG GLOBAL LIMITED EY: 
ΟΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΥΝ 

ΣΤΑ ΦΥΣΙΚΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ 
ΠΡΟΣΩΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

Παρά το γεγονός ότι η τεχνολογία αλλάζει δραστικά την εμπειρία των καταναλωτών 
στο λιανικό εμπόριο, επιτρέποντάς τους να ψωνίζουν απρόσκοπτα χρησιμοποιώντας 
διαδικτυακά μέσα, τα social media και εφαρμογές, το 32% παγκοσμίως εξακολουθούν 
να επιθυμούν την προσωποποιημένη εξυπηρέτηση που μπορούν να προσφέρουν μόνο 
οι αγορές στο φυσικό κατάστημα. Αυτό είναι ένα από τα συμπεράσματα της τελευταίας 
έκδοσης της τακτικής παγκόσμιας έρευνας της ΕΥ, Future Consumer Index (FCI), στην 
οποία συμμετείχαν περισσότεροι από 23.000 καταναλωτές σε 30 χώρες.

Οι καταναλωτές επιστρέφουν στα φυσικά καταστήματα για να καλύψουν ανάγκες που 
η τεχνητή νοημοσύνη (AI) και η τεχνολογία, από μόνες τους, δεν μπορούν να ικανοποι-
ήσουν. Συγκεκριμένα, το 57% των καταναλωτών που συμμετείχαν στην έρευνα θέλουν 
να «δουν», να «αγγίξουν» και να «αισθανθούν» τα προϊόντα πριν τα αγοράσουν, ενώ το 
68% αναζητούν συμβουλές από ειδικούς για αγορές μεγάλης αξίας, ώστε να διασφαλί-
σουν ότι κάνουν καλά ενημερωμένες επιλογές.
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Η έρευνα επισημαίνει, επίσης, ότι, ενώ το 68% των καταναλωτών δέχονται με ευχαρί-
στηση και εμπιστεύονται εξατομικευμένες από την AI ενημερώσεις για προσφορές και 
προωθητικές ενέργειες, το 49% δεν είναι ικανοποιημένοι από τα «έξυπνα» chatbots που 
δεν απαντούν με αποτελεσματικό τρόπο στα ερωτήματά τους. Ένα επιπλέον 33% ανη-
συχούν ότι οι συστάσεις που δημιουργούνται από την AI δείχνουν προκατάληψη προς 
συγκεκριμένα προϊόντα ή μάρκες.

Συνδυασμός τεχνολογίας και προσωποποιημένης
προσέγγισης για τη βελτίωση της εμπειρίας του πελάτη
Λαμβάνοντας υπόψη αυτές τις προκλήσεις, η έρευνα προτείνει στις επιχειρήσεις που 
έρχονται σε επαφή με τους καταναλωτές, να συνδυάσουν τις προσωποποιημένες υπη-
ρεσίες με την τεχνολογία. Η επιτυχία τόσο των brands όσο και των εταιρειών λιανικής, 
έγκειται στην επίτευξη της «τέλειας ισορροπίας» - στην προσέλκυση, δηλαδή, του πελά-
τη την κατάλληλη στιγμή, με ένα μήνυμα ή μία προσφορά που τον αφορά και που μπορεί 
να εμπιστευθεί.

Η έρευνα αποκαλύπτει ότι υπάρχει επίσης ένα «κενό» στην ψηφιακή εμπειρία εξυπη-
ρέτησης του πελάτη, το οποίο η τεχνολογία από μόνη της δεν μπορεί να καλύψει. Για 
παράδειγμα, το 26% των ερωτώμενων αναφέρουν ότι τους προβληματίζει η επιστροφή 
χρημάτων ή η αλλαγή ή αντικατάσταση προϊόντος, όταν πραγματοποιούν online αγορές. 
Παράλληλα, τo 30% αναφέρθηκαν, επίσης, στην κακή εξυπηρέτηση / υποστήριξη πελα-
τών και τη δυσκολία σύνδεσης με έναν επαγγελματία εξυπηρέτησης πελατών.

Οι καταναλωτές που «μένουν στο σπίτι», 
επενδύουν σε εμπειρίες
Ενώ οι καταναλωτές επιστρέφουν στα φυσικά καταστήματα για αγορές υψηλής αξίας, 
η έρευνα αποκαλύπτει ότι το σπίτι εξακολουθεί να εξελίσσεται σε ένα κέντρο γύρω 
από το οποίο περιστρέφονται όλο και περισσότερες καταναλωτικές δραστηριότητες. 
Μετά την πανδημία, όλο και περισσότεροι καταναλωτές απομακρύνονται από τις υπη-
ρεσίες «άνεσης» (convenience services) και το digital streaming, και δεν ενδιαφέρονται 
τόσο να ακολουθήσουν τις τελευταίες τάσεις, ξοδεύοντας λιγότερα στην παρόδοση ει-
δών μαναβικής (38%), υπηρεσίες streaming (35%), μόδα (35%), καλλωπισμό ( 37%) και 
ηλεκτρονικά είδη ευρείας κατανάλωσης (41%). Αντίθετα, πολλοί στρέφονται σε έναν 
πιο «προσγειωμένο» τρόπο ζωής, με το 68% να επανεξετάζουν το πώς ξοδεύουν τον 
χρόνο τους. Για παράδειγμα, σχεδόν οι μισοί (47%) σκοπεύουν να μαγειρεύουν περισσό-
τερο στο σπίτι, έναντι 39% πριν ένα χρόνο.

Αυτή η προτίμηση για εμπειρίες στο σπίτι έναντι των υπηρεσιών «άνεσης», αποτελεί 
την αντίδραση στις παρατεταμένες πληθωριστικές πιέσεις που συνεχίζουν να δυσχε-
ραίνουν τους προϋπολογισμούς των νοικοκυριών. Η έρευνα δείχνει ότι 85% των κατα-
ναλωτών ανησυχούν για τα οικονομικά τους, ενώ 72% θα αναζητήσουν τη μεγαλύτερη 
δυνατή αξία από τις αγορές τους (value for money) στο μέλλον, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά 
την οικονομική προσιτότητα των ειδών μαναβικής και άλλων βασικών ειδών.

Αυτή η τάση δεν περιορίζεται στις μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες (Gen X και baby 
boomers) - το 38% των οποίων σχεδιάζουν να περνούν περισσότερο χρόνο στο σπίτι. 
Πάνω από τα δύο πέμπτα (43%) των νεότερων γενεών (Gen Z και millennials) – που 
συχνά θεωρούνται ως οι πιο κοινωνικές - στρέφονται, επίσης, στις δραστηριότητες στο 
σπίτι. Σύμφωνα με την έρευνα, περισσότεροι από τους μισούς (54%) νεότερους κατα-
ναλωτές σχεδιάζουν να μαγειρεύουν περισσότερο στο σπίτι, ενώ 37% σχεδιάζουν να 
δέχονται φίλους στο σπίτι συχνότερα.
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Αυξάνεται η προτίμηση στο private label
Η κρίση κόστους ζωής και οι πληθωριστικές πιέσεις, έχουν αντίκτυπο στην προτίμηση 
των καταναλωτών για προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας (private label) έναντι επώνυμων 
προϊόντων. Ενώ κατά την έναρξη της σειράς ερευνών FCI, το 2020, λιγότεροι από ένας 
στους τρεις καταναλωτές ανέφεραν ότι επέλεγαν προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας έναντι 
των επώνυμων προϊόντων ως απάντηση στο αυξανόμενο κόστος, η παρούσα έκδοση 
έρευνα υπογραμμίζει ότι αυτή η τάση αποτελεί πλέον μία μια μόνιμη συνήθεια. Το 66% 
των ερωτώμενων θεωρούν ότι η φθηνότερη αυτή εναλλακτική, ικανοποιεί τις ανάγκες 
τους εξίσου καλά με τα επώνυμα προϊόντα, ενώ 38% δηλώνουν ότι δε σχεδιάζουν να 
επιστρέψουν σε επώνυμα προϊόντα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με την έρευνα, η τάση αυτή δεν περιορίζεται στις 
ομάδες χαμηλότερου εισοδήματος. Οι καταναλωτές με υψηλότερο εισόδημα σχεδιά-
ζουν, και αυτοί, να αγοράζουν προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας στο μέλλον και το εξετάζουν 
σε κάθε κατηγορία, συμπεριλαμβανομένων των φρέσκων τροφίμων (60%), των ειδών 
φροντίδας σπιτιού (56%), των συσκευασμένων τροφίμων (52%), των ρούχων, παπου-
τσιών και αξεσουάρ (49%), των ειδών προσωπικής φροντίδας (49%), και των ειδών 
καλλωπισμού και των καλλυντικών (39%).

Σύμφωνα με την παγκόσμια έρευνα Future Consumer Index της EY, οι εταιρείες λιανικής 
καταβάλουν συστηματικές προσπάθειες να αξιοποιήσουν αυτήν την ευκαιρία, προωθώ-
ντας επιθετικά την ιδιωτική ετικέτα – με ράφια στο ύψος των ματιών και τοποθετήσεις 
στις μπροστινές θέσεις των καταστημάτων – αυξάνοντας, επίσης, την γκάμα των προ-
ϊόντων που προσφέρουν. Επιπλέον, αντί να μιμούνται απλώς τα επώνυμα προϊόντα σε 
χαμηλότερη τιμή, προσφέρουν μια σειρά από επιλογές και αναλύουν τα δεδομένα που 
συλλέγουν από τα σημεία πώλησης, για να εντοπίσουν έγκαιρά τις νέες τάσεις, πράγμα 
που σημαίνει ότι βρίσκονται πλέον σε ισχυρή θέση να ανταποκριθούν στις υπό διαμόρ-
φωση συμπεριφορές και στις ανάγκες των καταναλωτών.

Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έρευνας, ο κ. Θάνος Μαύρος, Εταίρος, Συμβουλευτι-
κές Υπηρεσίες, EY Ελλάδος και Επικεφαλής του Τομέα Καταναλωτικών Προϊόντων και 
Λιανεμπορίου της ΕΥ στην Ελλάδα και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, δήλωσε: «Από την 
τελευταία έκδοση της παγκόσμιας έρευνας Future Consumer Index, θα πρέπει να κρατή-
σουμε δύο σημαντικά συμπεράσματα: πρώτον, ότι μία σημαντική μερίδα καταναλωτών, 
εξακολουθεί να προτιμά τα φυσικά καταστήματα, καθώς προβληματίζεται με τις online 
αγορές, και αναζητά την επαφή τόσο με την επιχείρηση όσο και το προϊόν. Την ίδια ώρα, 
υπό την πίεση του κόστους ζωής, οι καταναλωτές περνούν περισσότερο χρόνο στο σπίτι, 
γύρω από το οποίο λαμβάνονται όλο και περισσότερες αγοραστικές αποφάσεις. Οι νέες 
ανάγκες των καταναλωτών, απαιτούν την ανάπτυξη μιας πολυκαναλικής προσέγγισης, 
με την αξιοποίηση καταναλωτικών δεδομένων, της τεχνητής νοημοσύνης, και του αν-
θρώπινου στοιχείου, που θα θέτει τον καταναλωτή στο επίκεντρο, δημιουργώντας προ-
σωποποιημένες εμπειρίες υψηλής προστιθέμενης αξίας».

 ΠΗΓΉ: https://www.ey.com/el_gr/newsroom/2024/09/ereuna-ey-oi-
katanalwtes-epistrefoun-sta-fusika-katastimata 
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- 	Η Έκθεση έχει συνταχθεί σύμφωνα με τα GRI Standards 2021 και αποτυπώνει την επίδραση της λειτουργίας της εταιρείας στην 
οικονομία, το περιβάλλον και τους ανθρώπους

- 	Το οικονομικό έτος (ΟΕ) 2024, η EY Ελλάδος ξεπέρασε τα €216 εκατ. σε έσοδα, με μέσο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 18% τα τελευ-
ταία πέντε ΟΕ

- 	Μέσω του προγράμματος εταιρικής κοινωνικής επίδρασης “EY Ripples”, η EY Ελλάδος επηρέασε θετικά 1,1 εκατ. ζωές το ΟΕ24

- 	Κατά το ΟΕ24, η συμμετοχή των γυναικών στο ανθρώπινο δυναμικό της ΕΥ Ελλάδος έφτασε το 46%, με το 35% των ανώτερων 
διοικητικών θέσεων (senior management) να καλύπτονται από γυναίκες

- 	H EY Ελλάδος, με στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος, προχώρησε, πέρα από τη μέτρηση εκπομπών Scope 
1 και 2, και στη μέτρηση εκπομπών Scope 3

Η ΕΥ Ελλάδος δημοσίευσε τη δεύτερη Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης, η οποία περιγράφει τη διοικητική προσέγγιση, τις πρακτικές 
και τις επιδόσεις της εταιρείας στα ουσιαστικά θέματα βιώσιμης ανάπτυξης που αφορούν στο επιχειρηματικό της μοντέλο, όπως 
αυτά προέκυψαν από την ανάλυση ουσιαστικότητας που πραγματοποιήθηκε.

ERNST & YOUNG GLOBAL LIMITED: 
ΈΚΘΕΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2024
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Η Έκθεση έχει συνταχθεί σύμφωνα με τα GRI Standards 2021 και καλύπτει το οι-
κονομικό έτος 2024 (ΟΕ24), ενώ περιλαμβάνει - για λόγους συγκρισιμότητας - και 
στοιχεία για τα οικονομικά έτη 2023 (ΟΕ23) και 2022 (ΟΕ22). Έχει ως στόχο να ενημε-
ρώσει όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη για την επίδραση της ΕΥ Ελλάδος στην οικονομία, 
το περιβάλλον και τους ανθρώπους, καθώς και για τη θετική αξία που δημιουργεί στο 
πλαίσιο της αποστολής της για τη δημιουργία ενός καλύτερου εργασιακού κόσμου.

Μακροπρόθεσμη αξία για το περιβάλλον και την κοινωνία
Πιστός στην δέσμευσή του για μείωση του περιβαλλοντικού του αποτυπώματος, ο 
παγκόσμιος οργανισμός της ΕΥ έχει θέσει επιστημονικά καθορισμένους στόχους για 
τη μείωση των συνολικών εκπομπών άνθρακα κατά 40% έως το 2025, αντισταθ-
μίζοντας, παράλληλα, περισσότερες εκπομπές από αυτές που παράγει, στον δρόμο 
προς την επίτευξη  μηδενικού καθαρού αποτυπώματος άνθρακα (net zero). Στο 
πλαίσιο αυτό, η ΕΥ Ελλάδος, πέρα από τη μέτρηση εκπομπών Scope 1 και Scope 2, 
προχώρησε και στη μέτρηση εκπομπών Scope 3.

Το παγκόσμιο πρόγραμμα εταιρικής κοινωνικής επίδρασης, EY Ripples, επιδιώκει 
να επηρεάσει θετικά ένα δισεκατομμύριο ζωές μέχρι το 2030, και, από την έναρξή του 
το 2018 μέχρι σήμερα, έχει ήδη επηρεάσει πάνω από 127 εκατομμύρια ζωές. Μόνο 
στην Ελλάδα, το ΟΕ24, η EY επηρέασε 1,1 εκατομμύρια ζωές, με την ενεργή συμ-
μετοχή 452 εθελοντών, ενώ από την έναρξη του προγράμματος στη χώρα μας, οι 
δράσεις του έχουν επηρεάσει θετικά σχεδόν 2 εκατομμύρια ζωές.

Δημιουργώντας εμπιστοσύνη στις νέες τεχνολογίες
Η ΕΥ δεσμεύεται να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των αλλαγών, υιοθετώντας με-
τασχηματιστικές τεχνολογίες, με προτεραιότητα τη  διαφάνεια  και την οικοδόμη-
ση εμπιστοσύνης. Στο πλαίσιο ενός τριετούς επενδυτικού σχεδίου ύψους 10 δισ. δο-
λαρίων παγκοσμίως, η ΕΥ παρουσίασε πριν ένα χρόνο το EY.ai, μία ενιαία πλατφόρμα 
για την καινοτομία και την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης (AI). Το EY.ai επι-
τρέπει στους πελάτες να αξιοποιούν αποτελεσματικά τα οφέλη της AI, αντιμετωπίζο-
ντας, παράλληλα, κρίσιμα ζητήματα, όπως η λογοδοσία, η ασφάλεια, η ιδιωτικότητα, η 
ακεραιότητα, η ενσωμάτωση και η επαγγελματική υπευθυνότητα.

Αναγνωρίζοντας την αξία των ανθρώπων της
Το υψηλό επίπεδο υπηρεσιών της EY βασίζεται στην ποιότητα των ανθρώπων της, 
τον επαγγελματισμό και τον ενθουσιασμό τους για αυτό που κάνουν. Η ΕΥ δεσμεύεται 
να τους εξασφαλίζει ένα  ευέλικτο περιβάλλον  ίσων ευκαιριών, χωρίς αποκλει-
σμούς, που τους υποστηρίζει ώστε να εξελιχθούν και να βιώσουν μια μοναδική 
επαγγελματική εμπειρία, εξισορροπώντας την επαγγελματική ανάπτυξη με τις προ-
σωπικές και οικογενειακές τους προτεραιότητες.

Κατά το ΟΕ24, η  συμμετοχή των γυναικών  στο ανθρώπινο δυναμικό της ΕΥ Ελ-
λάδος έφτασε το 46%, και στο 35% των ανώτερων διοικητικών θέσεων (senior 
management). Παράλληλα, το 42% των 368 προαγωγών του ΟΕ24, ήταν γυναίκες. 
Την τελευταία δεκαετία, το ανθρώπινο δυναμικό της ΕΥ Ελλάδος αυξήθηκε από 540 
σε 2.411 - μια αύξηση της τάξης του 346% - παρέχοντας ποιοτικές θέσεις εργασίας 
σε νέους επιστήμονες και επαγγελματίες. Κατά τα ΟΕ23 και EO24, η ΕΥ προσέλαβε, 
αντίστοιχα, 20 και 26 Έλληνες που εργάζονταν στο εξωτερικό, συμβάλλοντας στην 
προσπάθεια αναστροφής του “brain drain” της προηγούμενης δεκαετίας.

Η ΕΥ δημιουργεί μακροπρόθεσμη αξία για τους ανθρώπους της, μέσω της διά βίου 
μάθησης. Το ΟΕ24, στην Ελλάδα, οι άνθρωποι της ΕΥ έλαβαν 801 ψηφιακές πιστο-
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ποιήσεις EY Badges και ολοκλήρωσαν 120.000 ώρες εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα, 
η ΕΥ επενδύει στην ευημερία των εργαζομένων της, με πρωτοβουλίες που εστιάζουν 
στη σωματική, ψυχική, κοινωνική και οικονομική υγεία.

Η στρατηγική και οι πρωτοβουλίες της ΕΥ για τους ανθρώπους της, αναγνωρίζονται 
από κορυφαίους οργανισμούς, όπως επιβεβαιώνεται από τα βραβεία και τις πιστο-
ποιήσεις  Best WorkplacesTM  Hellas 2024, Best WorkplacesTM  for Women 
Hellas 2024, Great Place to Work® Hellas Certified™ και Top Employer Greece 
2024, που κατέκτησε το 2024.

Σημειώνεται ότι οι επιδόσεις αυτές, καταγράφονται σε μία περίοδο κατά την οποία 
η EY Ελλάδος πέτυχε μέσο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 18% τα τελευταία πέντε 
οικονομικά έτη (OE19 - OE24), και ξεπέρασε τα €216 εκατ. σε έσοδα το ΟΕ24, 
κατατάσσοντάς τη μεταξύ των  ταχύτερα αναπτυσσόμενων εταιρειών-μελών  του 
παγκόσμιου οργανισμού.

Σχολιάζοντας την  Έκθεση, ο κ. Γιώργος Παπαδημητρίου, Διευθύνων Σύμβουλος 
της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Με ιδιαίτερη υπερηφάνεια παρουσιάζουμε τη δεύτερη 
Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΕΥ Ελλάδος, πιστοί στην δέσμευσή μας να συμβά-
λουμε στην αντιμετώπιση των πιο πιεστικών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι επι-
χειρήσεις και η κοινωνία μας. Σε μια εποχή πρωτόγνωρων κρίσεων, από την κλιματική 
αλλαγή και τη γεωπολιτική αστάθεια, έως τις τεχνολογικές ανατροπές και την κοινω-
νικοοικονομική ανισότητα, γνωρίζουμε ότι οφείλουμε να στοχεύσουμε ψηλότερα, να 
δουλέψουμε πιο “έξυπνα” για να πετύχουμε περισσότερα, ενώ παράλληλα θα ανα-
πτυσσόμαστε και ως άνθρωποι. Θα συνεχίσουμε να εστιάζουμε στη δημιουργία και την 
προστασία της μακροπρόθεσμης αξίας για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη μας, με οδηγό 
τις κοινές μας αξίες και την αποστολή μας να τους βοηθήσουμε να διαμορφώσουν το 
μέλλον με εμπιστοσύνη, δημιουργώντας όλοι μαζί έναν καλύτερο εργασιακό κόσμο». 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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-τέλος-

Σχετικά με την EY
Στην ΕΥ, σκοπός μας είναι η δημιουργία ενός καλύτερου εργασιακού κόσμου, παράγο-
ντας μακροπρόθεσμη αξία για τους πελάτες μας, τους ανθρώπους μας και την κοινω-
νία, και οικοδομώντας εμπιστοσύνη στις κεφαλαιαγορές.

Αξιοποιώντας τα δεδομένα και την τεχνολογία, οι πολυσυνθετικές ομάδες μας, σε πε-
ρισσότερες από 150 χώρες, οικοδομούν την εμπιστοσύνη μέσω της διασφάλισης της 
καλής λειτουργίας των επιχειρήσεων και βοηθούν τους πελάτες μας να αναπτυχθούν, 
να μετασχηματιστούν και να λειτουργήσουν αποτελεσματικότερα.

Μέσω των Ελεγκτικών, Συμβουλευτικών, Νομικών και Φορολογικών Υπηρεσιών μας, 
καθώς και μέσω των Συμβουλευτικών Υπηρεσιών Εταιρικής Στρατηγικής και Συναλ-
λαγών, οι ομάδες της EY θέτουν καλύτερες ερωτήσεις, για να καταλήξουν σε νέες 
απαντήσεις στα περίπλοκα ζητήματα που αντιμετωπίζει ο κόσμος μας σήμερα.

Ο όρος ΕΥ αναφέρεται στον παγκόσμιο οργανισμό, και μπορεί να αναφέρεται σε μία, ή 
περισσότερες, από τις εταιρείες μέλη της Ernst & Young Global Limited, καθεμία από 
τις οποίες αποτελεί ξεχωριστή νομική οντότητα. Η Ernst & Young Global Limited, μια 
βρετανική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης δια εγγυήσεως, δεν παρέχει υπηρεσίες σε 
πελάτες. Πληροφορίες αναφορικά με τον τρόπο που η ΕΥ συγκεντρώνει και χρησιμο-
ποιεί τυχόν προσωπικά δεδομένα, καθώς και περιγραφή των δικαιωμάτων των υπο-
κειμένων σύμφωνα με τη νομοθεσία περί προσωπικών δεδομένων, είναι διαθέσιμα 
στον σύνδεσμο ey.com/privacy. Για περισσότερες πληροφορίες για τον οργανισμό μας, 
παρακαλούμε επισκεφθείτε το ey.com



Η θετική, όσο και αισιόδοξη αναλογία εγγραφών / διαγραφών επιχειρήσεων στο Ρέθυμνο  συνεχίζεται σταθερά κατά το δίμηνο Οκτω-
βρίου - Νοεμβρίου του 2024, γεγονός το οποίο δείχνει έναν δυναμισμό της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. Η  δημιουργία επι-
χειρηματικότητας είναι μία βασική προϋπόθεση η οποία σε συνέργεια με την πορεία του τουρισμού, της εξωστρέφειας της μεταποίησης 
και τη δυναμική εκσυγχρονισμού του εμπορίου αναμένεται να οδηγήσει σε θετικά οικονομικά μεγέθη για την περιοχή μας. 

Σε κάθε περίπτωση, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, συνεχίζει μία ισχυρή και 
σταθερή δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, παρά τις όποιες δυσκολίες αντιμετωπίζει 
το ελληνικό επιχειρείν. Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αριθμός των επιχειρήσεων του 
Ρεθύμνου (αφορά αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη 
περίοδο, έχει ως εξής:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ  ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ – ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2024: 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ  - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2024

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024: 31 13

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2024 35 14

ΣΥΝΟΛΑ 66 27

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/12/2024)

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης):



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2025
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις ιστο-
σελίδες από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις.  Σε κάθε περίπτωση προ-
τείνουμε στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προ-
γραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία αναφέρεται στις αντίστοιχες 
ιστοσελίδες που ακολουθούν.
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις κυρι-
ότερες κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου.  σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμε-
νους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους 
σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.
O ενδεικτικός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων (9ος 2024) που παρατίθεται για την διευκόλυνση των 
μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ:  

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα επιδότησης της εργασίας, για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 
100%. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις: 

Προώθηση της ένταξης στην αγορά εργασίας για 25.000 άνεργους νέους, από 18 έως 29 ετών, οι οποίοι βρίσκονται εκτός 
απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Η δράση θα παραμείνει ανοικτή ως προς την υποβολή των αιτήσεων μέχρι την κάλυψη όλων των θέσεων ή την εξάντληση του 
προϋπολογισμού. 

Ωφελούμενοι της δράσης είναι άνεργοι ηλικίας 18 - 29 ετών, εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων των ΚΠΑ2 της ΔΥΠΑ, από-
φοιτοι τουλάχιστον υποχρεωτικής εκπαίδευσης, οι οποίοι βρίσκονται εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Η διάρκεια του Πthwe dif taylor one and only ρογράμματος είναι 7 μήνες (πλήρης απασχόληση). Στους συμμετέχοντες στο 
πρόγραμμα προεργασίας καταβάλλεται από τη ΔΥΠΑ μηνιαίως αποζημίωση ίση με τον νόμιμο κατώτατο μισθό. Επιπλέον κατα-
βάλλεται αναλογία δώρων εορτών και επιδόματος αδείας, τα οποία υπολογίζονται σύμφωνα με την προαναφερόμενη αποζη-
μίωση. Οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα προεργασίας, για τον χρόνο συμμετοχής τους σε αυτό, υπάγονται στη μικτή ασφάλιση 
του e-ΕΦΚΑ. Ο υπολογισμός των καταβλητέων εισφορών γίνεται επί του ποσού της προαναφερόμενης αποζημίωσης. Από το 
ανωτέρω ποσό η Δ.ΥΠ.Α. παρακρατεί την προβλεπόμενη εισφορά ασφαλισμένου και την αποδίδει στον e-ΕΦΚΑ μαζί με την 
προβλεπόμενη εισφορά εργοδότη που βαρύνει την Δ.ΥΠ.Α. Η δράση απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες δραστη-
ριοποιούνται σε όλη τη χώρα.​ 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Σε ποιους απευθύνεται 
Ι​​διωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται σε όλη τη χώρα.​ 

Περίοδος υποβολής 
από 7/6/2024 (έως την κάλυψη των θέσεων εργασίας) 

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στο gov.gr 

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon​​  

• 	Προσδιορίζουν την ειδικότητα και τα απαιτούμενα προσόντα της/των θέσης/θέσεων 

• 	H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις 

• 	Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της/
των θέσης/θέσεων 

• 	Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και υπογράφουν συμφωνητικό​ 

Είδος ενίσχυσης 
Επιδότηση απασχόλησης - εργοδοτικών εισφορών / Κατάρτιση Προσωπικού 

Όροι και προϋποθέσεις
Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει THJS TRYPOPKARIUDITSA  e-ΕΦΚΑ. 

Προϋπολογισμός 
€ 200.000.000 

Ιστοσελίδα δημοσίευσης 
https://www.dypa.gov.gr/proghramma-apoktisis-epaghghelmatikis-empeirias-proerghasia-ghia-neoys-anerghoys-18-29-etwn 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Διπλή επιδότηση με 400 ευρώ άπαξ για κατάρτιση και μηνιαίο μισθό 1.118 ευρώ για 
ένα χρόνο σε 10.000 ανέργους, δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήμα-
τος - Επιχορήγηση έως και 13.416 ευρώ ανά εργαζόμενο για 12 μήνες στις επιχει-
ρήσεις με κάλυψη του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους 
Ένα διπλά επιδοτούμενο πρόγραμμα, κατάρτισης και ένταξης στην αγορά εργασίας σε θέσεις υψηλής ζήτησης, 10.000 ανέργων 
θα υλοποιήσει το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας με φορέα υλοποίησης τη ΔΥΠΑ με συνολικό προϋπολογισμό 
ύψους 151.666.000 από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Στην πρόσκληση η οποία οι επιχειρήσεις καλούνται να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση https://
www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon. Εκεί οι επιχειρήσεις επιλέγουν το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης και προσδιορίζουν τις θέ-
σεις, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα. Στη συνέχεια, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέ-
σεις, αξιολογώντας την αίτηση υπαγωγής εντός 10 εργάσιμων ημερών και υποδεικνύει στις επιχειρήσεις υποψηφίους σύμφωνα 
με τα προσόντα της θέσης, εντός 5 εργάσιμων ημερών από την έκδοση της απόφασης υπαγωγής/ χρηματοδότησης. Έπειτα, η 
επιχείρηση προεπιλέγει μεταξύ των υποψηφίων εντός 10 εργάσιμων ημερών και η ΔΥΠΑ ενημερώνει τον άνεργο τον οποία 
προεπιλέγει η επιχείρηση με κάθε πρόσφορο μέσο εντός 3 ημερών. 

Τέλος, ο προεπιλεγμένος υποψήφιος συμπληρώνει ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής, επιλέγει και παρακολουθεί πρόγραμμα 
κατάρτισης της επιλογής του (υπάλληλων γραφείου ή πωλητών) και κατόπιν συμμετέχει σε εξετάσεις πιστοποίησης. Μετά την 
πιστοποίησή του, η επιχείρηση προχωρά στην πρόσληψη. 

Το πρόγραμμα, προβλέπει αφενός αμειβόμενη αναβάθμιση δεξιοτήτων και πιστοποίηση μέσω προγραμμάτων Συνεχιζόμενης 
Επαγγελματικής Κατάρτισης και αφετέρου την πρόσληψη των ωφελούμενων που ολοκληρώνουν την κατάρτιση σε θέσεις 
πλήρους απασχόλησης για ένα χρόνο, από επιχειρήσεις οι οποίες θα επιχορηγούνται για την κάλυψη μισθολογικού και μη μι-
σθολογικού κόστους. 

Ειδικότερα, το πρόγραμμα αποτελεί μια ολοκληρωμένη παρέμβαση που στοχεύει στην εργασιακή και κοινωνική επανένταξη 
ανέργων, εγγεγραμμένων στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ, οι οποίοι ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες δικαιούχων του Ελάχι-
στου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), δηλαδή μονοπρόσωπα νοικοκυριά, πολυπρόσωπα νοικοκυριά και άστεγοι. 

Το πρόγραμμα θα εξελιχθεί σε δυο φάσεις: 
Στην αναβάθμιση δεξιοτήτων και την κατάρτιση μέσω προγραμμάτων συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΕΚ), καθώς 
και την υποχρεωτική πιστοποίηση τους. Η δια ζώσης εκπαίδευση θα διαρκεί 80 ώρες και θα αφορά σε τομείς υψηλής ζήτησης, 
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όπως υπάλληλοι γραφείου και πωλητές. Το ύψος της επιδότησης της κατάρτισης (εκπαιδευτικό επίδομα) για το σύνολο των 80 
ωρών ανέρχεται στο ποσό των 400 ευρώ. 

Στην πρόσληψη των ωφελούμενων που ολοκληρώνουν το πρόγραμμα κατάρτισης και λαμβάνουν πιστοποίηση, για δώδεκα (12) 
μήνες, σε θέσεις πλήρους απασχόλησης μέσω της επιχορήγησης των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα. 

Τι πρέπει να γνωρίζουν οι άνεργοι ωφελούμενοι του προγράμματος 
Όροι συμμετοχής στο πρόγραμμα κατάρτισης 
Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή στα προγράμματα συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης (Σ.Ε.Κ.) είναι οι ωφε-
λούμενοι να είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ, και να ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες δικαιούχων 
του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), δηλαδή μονοπρόσωπα νοικοκυριά, πολυπρόσωπα νοικοκυριά και άστεγοι από-
φοιτοι υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

Μετά τη δημοσίευση της πρόσκλησης και την υποβολή αιτήσεων από επιχειρήσεις (υποβολή εντολής κενής θέσης), οι ωφελούμενοι 
υποδεικνύονται από εργασιακό σύμβουλο της ΔΥΠΑ σε δικαιούχο επιχείρηση για απασχόληση και ακολουθεί η προεπιλογή τους. 

Vouchers κατάρτισης 
Οι ωφελούμενοι θα μπορούν να λαμβάνουν, σύμφωνα με τις προσωπικές τους ανάγκες, υπηρεσίες ΣΕΚ από παρόχους της επι-
λογής τους, οι οποίοι έχουν ενταχθεί στο Μητρώο Επιλέξιμων Παρόχων Κατάρτισης της ΔΥΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό, οι ωφελού-
μενοι, δικαιούνται μια προσωπική επιταγή κατάρτισης, με την οποία αποκτούν τη δυνατότητα να καταρτιστούν σε συγκεκριμένο 
πρόγραμμα ΣΕΚ που επιλέγουν οι ίδιοι. 

Πώς θα παίρνουν την επιδότηση 400 ευρώ 
Κάθε ωφελούμενος που ολοκλήρωσε το πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και Πιστοποίησης γνώσεων, 
ικανοτήτων και δεξιοτήτων και υπέγραψε σύμβαση εργασίας με την επιχείρηση κατόπιν υπόδειξης του αρμόδιου Εργασιακού 
Συμβούλου, δικαιούται να λάβει εκπαιδευτικό επίδομα, το οποίο ανέρχεται σε 5€/ώρα κατάρτισης, μη συμπεριλαμβανομένων 
των ασφαλιστικών εισφορών. 

Η εκπαίδευση διαρκεί 80 ώρες και το ύψος της επιδότησης της κατάρτισης συνολικά μπορεί να 
ανέλθει στο ποσό των 400 ευρώ. 
Πως θα επιλέγονται οι εργαζόμενοι από τις επιχειρήσεις 
Οι υποψήφιοι ωφελούμενοι υποδεικνύονται στις δικαιούχους επιχειρήσεις από τους εργασιακούς συμβούλους της ΔΥΠΑ με 
συστατικό σημείωμα στο πλαίσιο της διαδικασίας εξατομικευμένης προσέγγισης και με βάση το Ψηφιακό Ατομικό Σχέδιο Δρά-
σης που έχουν καταρτίσει από κοινού. Οι δικαιούχες επιχειρήσεις προεπιλέγουν μεταξύ των υποψηφίων τον κατάλληλο για 
τη θέση και ενημερώνουν σχετικά τη ΔΥΠΑ, μέσω της πλατφόρμας e-Services ΔΥΠΑ. Στη συνέχεια, οι ωφελούμενοι άνεργοι 
υποχρεούνται να επιλέξουν πρόγραμμα ΣΕΚ που παρέχεται στο πλαίσιο του παρόντος Έργου μέσω της ιστοσελίδας Voucher.
gov.gr. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της κατάρτισης και τη λήψη πιστοποίησης του ωφελούμενου, ακολουθεί η πρόσληψη 
του σε επιχορηγούμενη θέση εργασίας στο δικαιούχο εργοδότη που τον έχει προεπιλέξει. Εάν κάποιος ωφελούμενος μετά την 
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ολοκλήρωση της κατάρτισης δεν επιθυμεί να προσληφθεί στη συγκεκριμένη δικαιούχο επιχείρηση που τον προεπέλεξε θα μπο-
ρεί να υποδειχθεί σε άλλη. 

Τι προβλέπεται για τις επιχειρήσεις - τι ποσό επιχορήγησης θα λαμβάνουν 
Δικαιούχοι του προγράμματος απασχόλησης είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που 
ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα και δραστηριοποιούνται σε όλες τις περιφέρειες της χώρας. Το ανώτερο ύψος 
της επιχορήγησης ανέρχεται σε ποσό 13.416 ευρώ για 12 μήνες, θα επιχορηγείται και το μισθολογικό και μη μισθολογικό 
κόστος. 

Το καθεστώς ενίσχυσης επιλέγεται κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης από τη δυνητικά δικαιούχο επιχείρηση. 

Η αίτηση με τα σχετικά δικαιολογητικά για την καταβολή επιχορήγησης υποβάλλεται προς το Γραφείο/Τμήμα Παρακο-
λούθησης Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης του αρμόδιου ΚΠΑ2, όπου ανήκει η έδρα ή το υποκατάστημα που απα-
σχολείται ο ωφελούμενος, σε ηλεκτρονική μορφή, στο Πληροφοριακό Σύστημα της ΔΥΠΑ (e-Services) στην ιστοσελί-
δα www.dypa.gov.gr 

Με τη δημοσίευση της πρόσκλησης του έργου, οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα επιχο-
ρήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση ανέργων ΕΕΕ θα κληθούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής/
χρηματοδότησης, στην οποία εμπεριέχεται εντολή κενής θέσης, στη διαδικτυακή πύλη του ελληνικού κράτους gov.gr, και 
συγκεκριμένα, στον ακόλουθο σύνδεσμο: https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-
prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon. 
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Ολοκληρωμένη δράση κατάρτισης και απασχόλησης ανέργων ηλικίας 25-45 ετών:
ΣΚΟΠΟΣ: 
Η κατάρτιση 10.000 ανέργων σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες και η δημιουργία 7.500 νέων θέσεων εργασίας για την πρό-
σληψή τους. 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ: 
Ιδιωτικές επιχειρήσεις, με προτεραιότητα σε επιχειρήσεις της πράσινης οικονομίας. 

ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ:
 Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ, ηλικίας 25-45 ετών.  

Η διάρκεια της κατάρτισης είναι 80 ώρες και η διάρκεια της απασχόλησης είναι 6 μήνες. 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ  
• Η επιχορήγηση ανέρχεται στο 100% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 25-30 
ετών, δηλαδή 1.022€ μηνιαία (6.132€ συνολικά), και 80% για την πρόσληψη ανέργων 31-45 ετών, δηλαδή 817,60€ μηνιαία 
(4.906€ συνολικά).  Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (δείτε τη 
Δημόσια Πρόσκληση), η επιχορήγηση ανέρχεται στο 50% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για πρόσληψη άνεργων 
σε μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση - έως 1.000€ μηνιαία για ανέργους 25-30 ετών και έως 800€ μηνιαία για ανέρ-
γους 31-45 ετών. •Η επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και το Επίδομα Αδείας.  

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: 
Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokheepikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon  
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Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικί-
ας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απα-
σχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών.  
Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 
750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφελού-
μενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: 
α) να είναι άνεργοι, ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ, και

β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια 
ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών.  

Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ 
μηνιαία. 

 Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή: 

1. Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr 

 https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon 

2. Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα 

3. H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις 

4. Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της 
θέσης 

5. Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη 

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ: 
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα 
στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και 
Μικρές Επιχειρήσεις. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που 
υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου. 

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα 
της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ). 

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων 
Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων , ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

Ποσοστά ενίσχυσης 
Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως 
ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών. 

Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Τύπος
επιχείρησης

Ελάχιστος
προϋπολογισμός

Μεγάλες Μεσαίες
Πολύ 
μικρές

Συνεταιρισμοί,
Κοιν.Σ.Επ.,
Ο.Π κλπ

1.000.000€ 500.000€ 250.000€ 50.000€100.000€

Μικρές

Περιφέρειες/
Περιφερειακές Ενότητες

Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Μεγάλες Επιχειρήσεις	  Μεσαίες Επιχειρήσεις  Μικρές Επιχειρήσεις

50% 60% 70%
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Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με 
βάση τα ανώτατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής:
• 	Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, 

χορηγούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο 
ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια 
των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου 
A εκτός της περ. β (ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί 
τα τρία εκατομμύρια ευρώ (000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.

• 	Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις  τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου 
του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο 
της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται 
στα 000.000€ για τις ενισχύσεις της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημι-
ουργούμενης απασχόλησης, καθώς και της επιχορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για 
μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) και τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την 
ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων 
Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλο-
ποιούνται σε:
α. 	Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του 

πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
β. 	περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
γ. 	νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
δ. 	σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα
ε. 	περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση
	 της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.
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Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων
Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με 
ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με συνδυασμό 
αυτών).
Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επεν-
δυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται καμία κρατική ενίσχυση, 
δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων: 
Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. (https://
opsan.mindev.gov.gr) και η νέα π[περίοδος ενεργοποίησης τους ξεκινά 
σύντομα

Περισσότερα
:https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis 

Προγραμματισμός Προσκλήσεων 
ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΣΠΑ: 
Με στόχο την έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων για τον προ-
γραμματισμό της έκδοσης προσκλήσεων από τα Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως προβλέπει ο Κανονισμός ΕΕ 1060/2021, 
πληροφορίες για τις αναμενόμενες προσκλήσεις, που απευθύνονται 
σε φορείς, επιχειρήσεις και ιδιώτες, αναρτώνται ​τουλάχιστον τρεις 
φορές το χρόνο. 

Δείτε τις αναμενόμενες προσκλήσεις ανά Πρόγραμμα:  
Έγκριση του Προγραμματισμού Προσκλήσεων (ΕΤΠΑ & ΕΚΤ+) για 
την υποβολή προτάσεων / Αιτήσεων χρηματοδότησης στο Πρό-
γραμμα «Κρήτη» 2021 – 2027 – Επικαιροποιημένη 6η Έκδοση – 2ο 
Τετράμηνο 2024:  
https://www.pepkritis.gr/wp-content/uploads/2024/07/%CE%A0%C
E%A1%CE%9F%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%9C%CE%9C%CE%9
1%CE%A4%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3-%CE%A0%
CE%A1%CE%9F%CE%A3%CE%9A%CE%9B%CE%97%CE%A3%CE%
95%CE%A9%CE%9D_6%CE%B7-%CE%95%CE%9A%CE%94%CE%
9F%CE%A3%CE%97_%CE%9C%CE%B1%CE%B9_2024_1%CE%B7-
%CE%A4%CE%A1%CE%9F%CE%A0_site.pdf 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα 
παραπάνω προγράμματα στο 
Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι 
ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 
τηλέφωνο 28310.57330.
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ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr
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